

У темиртауского музея - два дня рождения

Городской музей был основан в 1972 году. Но двери для первых посетителей он открыл только через год. Поэтому настоящим днем рождения сотрудники все-таки считают 6 ноября 1973 года, когда открылась первая экспозиция. Так что каждый год 6 ноября темиртаусцев приглашают в музей и стараются их удивить.

Еще 10 февраля темиртауский историко-краеведческий музей мог по праву отметить 45-летний юбилей. Ведь именно в этот день 1972 года исполкомом городского Совета депутатов трудящихся было принято решение об открытии музея истории Темиртау. По приказу № 572 Карметкомбината здание торгового центра (где должен был располагаться магазин, такой же, как нынешний ЦУМ, а ранее специализированный «Океан», который хорошо помнят представители старшего, да и среднего поколения темиртаусцев) было передано городскому музею. Был создан штат из трех сотрудников, начавших работу по формированию фондов. Первым директором музея стала Лия Григорьевна Заугольникова, жена главного инженера металлургического комбината. Ей дали год на сбор экспонатов.

Большую помощь музею оказали промышленные предприятия города. Они не только предоставили экспонаты, но и помогли в оформлении экспози-

комбината до молзавода. Правда, особых экспонатов собрать не удалось. Поэтому на стенах повесили портреты передовиков производства, диаграммы и графики. Самым интересным, пожалуй, тогда стал экспонат, предоставленный заводом СК: большая карта с подсветкой, демонстрирующая, что темиртауский каучук не только продается в СССР, но и отправляется на экспорт. Позже в центре зала был выставлен макет Темиртау. Это был самый долгий проект, и те, кому сейчас от 35 лет и старше, помнят этот макет, который занимал пятую часть зала второго этажа. Будучи школьниками, все пытались найти на нем свой дом или хотя бы микрорайон. Правда, это не всегда удавалось. Но макет был замечательным. Его для темиртауского музея изготовили специалисты из Ленинграда. Макет был настолько хорош, что его вывозили в Москву на ВДНХ.

Следует отметить, что, когда делали макет, в Темиртау еще не было не только 9 или 8 мик-



В 1972 году под музей было передано здание, где должен был располагаться магазин, такой же, как нынешний ЦУМ, а ранее специализирован-

ции. А вот первые посетители перешагнули порог городского музея в канун 56-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, 6 ноября 1973 года. Интересно, что 40 лет назад ленточку на открытии музея перерезал секретарь парткома Карметкомбината Нурсултан Назарбаев. Им была представлена одна экспозиция «Темиртау индустриальный» с материалами по истории заводов, промышленных предприятий города - от Кармет-

рорайонов, но и За микрорайона. Но о планах застройки города сотрудники музея, конечно же, знали. Так что во время экскурсий в музее показывали, что на Горке Дружбы и возле школы № 19 будут построены 16-этажки. С воздуха эти две высокие точки города смотрелись бы очень красиво. Однако высотки так и не построили: выяснилось, что для столь высоких домов почва на выбранных участках совершенно не подходит.

ный «Океан», который хорошо помнят представители старшего, да и среднего поколения темиртаусцев

Интересен и такой факт. Несмотря на то что экспозиций в музее было мало, а самой главной так и оставалась «Темиртау индустриальный», музей пользовался популярностью. Оттого ли, что детский билет стоил 5 копеек, а взрослый - 10, или потому, что развлечений в городе было мало, но горожане шли в музей семьями и

группами. Так что в музей стало не попасть, когда захочешь. Был в истории музея период, когда посмотреть экспозицию можно было только по предварительной записи.

Отметим, что в то время музей работал иначе, чем в наши дни, он собирал историю развития промышленности Темиртау. И в 80-е годы в музее было уже пять залов, а в фондах собрано свыше 8 тысяч экспонатов. Сейчас в фондах музея более 20 тысяч экспонатов. Новые экспозиции здесь открывают один-два раза в месяц. Естественно, что и в день рождения музей не только открыт для посетителей. Ежегодно к этому дню готовят новую экспозицию.

День рождения музея не повод для отдыха

- 6 ноября нашему музею исполнилось 44 года, и традиционно мы открываем новую экспозицию, представляющую коллекцию музея. Так как открытие многих объектов во времена СССР было приурочено к годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, то открытие музея не стало исключением. Мы сопоставили эти две даты - 100-летие Октябрьской революции и наш день рождения в экспозиции «Рожденные ноябрем», представив в ней экспонаты совет-

ской эпохи. Тем более что экспонатов по этой теме у нас в фондах много и они разносторонние, - говорит старший научный сотрудник музея Татьяна Хмелева.

Экспонаты, рассказывающие о самых значимых или интересных этапах, происходивших за всю историю Советского Союза, уместились в малом выставочном зале. Те, кто помнят эти времена, приходят сюда за воспоминаниями. Ну а те, кто молоды, могут при помощи экспонатов узнать, как жили в то время их бабушки, дедушки и родители.

- Мы предлагаем посетителям самостоятельно познать советскую эпоху. Эта экспозиция не предполагает хождение с экскурсоводом. Каждый посетитель получает буклет, все экспонаты пронумерованы, так что сопоставить экспонат и информацию в буклете не составит труда, - поясняет Татьяна Хмелева.

И все же, если вы решите отправиться в музей, чтобы посмотреть экспозицию «Рожденные ноябрем», возьмите с собой бабушек и дедушек. Поверьте, так будет намного интереснее. Именно их воспоминания об экспонатах, которые представлены в музее, как нельзя лучше помогут вам познакомиться с эпохой СССР, в состав которого входил Казахстан.

Анна БОНДАРЬ



К 100-летию Октябрьской революции в музее открыли экспозицию «Рожденные ноябрем», представив в ней экспонаты советской эпохи